Prove di verifica – volume 1 parte I

Parte prima 

«L’Europa in movimento. XI-XII secolo»

TEMPO E SPAZIO

1. Verso quale tipo di spazio si indirizzarono nei secoli XI-XII gli sforzi agricoli dei contadini?

a. □ lo spazio coltivato

b. □ lo spazio urbano

c. □ lo spazio incolto

2. Quale grande bacino geografico fu riconquistato in questi secoli agli arabi dai mercanti italiani?

a. □ mar Nero

b. □ mar Mediterraneo

c. □ mar Rosso

3. In quale secolo nacquero le università? E quale tipo di diffusione ebbero?

a. □ X sec.

b. □ XI sec.

c. □ XII sec.

1. □ Italia

2. □ Europa

3. □ Mediterraneo

4. Le dinastie guerriere normanne riuscirono, nell’XI secolo, ad espandere il loro potere, conquistando

V
F

a. Scandinavia





□ 
□
b. Italia meridionale




□
□
c. Inghilterra





□
□
d. Francia





□
□
5. Dove avvennero le lotte fra papato, impero e comuni?

a. □ Roma e dintorni

b. □ Italia meridionale

c. □ Italia centrosettentrionale e Germania

6. Gli obiettivi dell’espansione militare dell’Occidente cristiano furono

V
F

a. Asia centrale





□
□
b. penisola iberica





□
□
c. Terrasanta






□
□
d. Scandinavia






□
□
e. Europa slava





□
□
TEMI

7. Il Domesday Book  è:

a. □ il libro delle preghiere giornaliere del re d’Inghilterra Guglielmo il Conquistatore

b. □ l’inventario dei possessi del re d’Inghilterra Guglielmo il Conquistatore

c. □ il bollettino dei decessi avvenuti nelle parrocchie di Londra nell’anno 1086

d. □ il bollettino delle nascite avvenute nelle parrocchie di Londra nell’anno 1086

8. Associa le lettere  “A” (acquisizione di nuovi spazi per l’agricoltura medievale) e “B” (innovazioni dell’agricoltura medievale) Agli aspetti che li caratterizzano, evidenziando il numero corrispondente all’aspetto.

1. diffusione del mulino







2. riutilizzazione dei campi abbandonati





3. abbattimento delle foreste







4. rotazione triennale








5. attaccatura del cavallo da tiro






6. bonifica delle paludi

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6


9. La diffusione della rotazione triennale determinò 

V
F

a. una produttività dei terreni uguale rispetto a quella biennale
□
□
b. una produttività dei terreni maggiore rispetto a quella biennale
□
□
c. l’introduzione di nuove coltivazioni




□
□
10.  Completa la seguente frase: i mercanti europei trovarono il loro punto d’incontro alle ……… della   Champagne; quelli provenienti dal …….. portavano spezie, tessuti e oggetti preziosi, mentre quelli provenienti dal…….. portavano legname, metalli e prodotti metallurgici.

11.  Da quali miglioramenti economici fu preceduto il grande sviluppo delle città?

a. aumento della …………………………..

b. innovazioni dell’  ……………………….. e allargamento degli………coltivati

c. ripresa del …………………………………

12.  Le università medievali erano:

a. □ scuole per l’insegnamento superiore dipendenti da cattedrali o grandi monasteri

b. □ corporazioni di maestri e studenti

c. □ associazioni culturali dipendenti da grandi feudatari

d. □ scuole cittadine per l’insegnamento superiore dipendenti dal vescovo

13.  Quali furono gli scopi culturali della nascita delle università e delle scuole urbane?

a. □ un approfondimento della conoscenza religiosa

b. □ una conoscenza e un metodo alternativi a quelli religiosi  

14. Come si chiamava il sistema politico in vigore in questo periodo in Europa? 

a. □ feudalesimo

b. □ assolutismo

c. □ democrazia

15.  Il “beneficio” era

a. □ una concessione di terre da parte di un sovrano al vassallo in cambio di un prestito

b. □ una concessione di terre da parte di un sovrano al vassallo in cambio di una prestazione militare e politica

c. □ l’esenzione dal pagamento di tasse concessa dal sovrano ad un vassallo

d. □ il giuramento di fedeltà al sovrano da parte del vassallo

16.  La cerimonia nel corso della quale il sovrano assegnava il feudo al vassallo era chiamata:

a. □ vassallaggio

b. □ feudalesimo

c. □ investitura

d. □ beneficio

17.  Indica se gli enunciati che seguono, relativi al dominio normanno sull’Italia settentrionale, sono veri o falsi:

   










           V
F

a. il feudalesimo normanno favorì lo sviluppo delle città




□ 
□
b. il sistema politico normanno era caratterizzato dall’accentramento del potere

□ 
□
c. i normanni imposero la loro cultura ai danni di quella delle popolazioni sottomesse
□ 
□
d. i normanni si imparentarono con la casata tedesca degli Svevi



□
□
18.  Completa la frase. Guglielmo, duca di Normandia, detto il Conquistatore dopo l’invasione dell’……………, nel ……, era vassallo del re di………………

19.  Nel 1037 l’imperatore Corrado II il Salico emanò un editto noto come Constitutio de feudis. Esso prevedeva:

a. □ l’ereditarietà dei feudi maggiori

b. □ l’ereditarietà delle cariche pubbliche

c. □ l’ereditarietà dei feudi minori

20.  Quali furono i due grandi poteri che si combatterono per le investiture dei vescovi?

.............................

…………………………..

21.  Il documento noto come Dictatus Papae, fu stilato da:

a. □ papa Gregorio VII

b. □ l’imperatore Enrico IV

c. □ papa Innocenzo III

22.  Da cosa si può riconoscere, nei documenti del tempo, la nascita di un comune?

a. □ nome del vescovo della città

b. □ citazione dei consoli

c. □ nome del conte

23.  L’imperatore Barbarossa discese in Italia per 

V
F

a. conquistare l’Italia
ai normanni




□
□
b. rivendicare il ruolo dell’impero sui comuni



□
□
c. rivendicare il ruolo dell’impero sulla Chiesa


□
□
d. visitare i suoi domini





□
□






24.  Come finì la sfida fra il Barbarossa e i comuni?

a. □ vittoria del Barbarossa

b. □ vittoria dei comuni, che tuttavia restarono vassalli dell’impero

c. □ vittoria dei comuni, che formarono un regno indipendente

25.  Completa la frase. L’espansione militare dell’Occidente fu dovuta all’arretramento degli……….., a un diffuso sentimento………………., a una generale espansione………………, agli effetti del sistema…………..

26.  Il termine reconquista  significa

a. □ riconquista della Terrasanta agli arabi

b. □ riconquista del Mediterraneo da parte delle città marinare italiane

c. □ riconquista della penisola iberica agli arabi

27.  Chi fu il papa che lanciò il bando della prima crociata? Scegli fra Gregorio VII, Urbano I, Urbano II, evidenziando il nome sulla tabella.

	Gregorio VII
	Urbano I
	Urbano II


28.  Quali schieramenti sociali reagirono al bando papale?

a. □ soltanto i feudatari

b. □ soltanto i popolani

c. □ sia feudatari che popolani

29.  Chi difese la Terrasanta dopo la sua conquista da parte dei crociati?

a. □ i mercenari papali mandati dall’Europa

b. □ gli ordini monastico-militari

c. □ i principi locali

30.  A proposito degli esiti delle crociate:  

V
 F 

a. i crociati furono aiutati dalle repubbliche marinare italiane


□
□
b. i crociati sconfissero il sultano d’Egitto Saladino




□
□
c. i crociati furono espulsi dalla Terrasanta alla fine del XIII secolo


□
□
d. i crociati riuscirono a mantenere parte della Terrasanta fino al Cinquecento 
□
□
CONCETTI

31.  Quale fu il diffuso fenomeno devozionale che precedette le crociate?

Scegli fra: culto delle immagini, pellegrinaggio, eremitaggio

…………………………………………………….

32.  Quali novità portò la cultura laica?

V
F

a. la diffusione di tematiche religiose




□
□
b. la diffusione di temi storici e profani



□
□
c. un insegnamento più aperto alle nuove esigenze sociali

□
□
d. il bando delle scuole vescovili




□
□




33.  Individua quale di queste istituzioni appartenga al sistema feudale

V
F

a. lega








□
□
b. consolato







□
□
c. vassallaggio







□
□
d. investitura







□
□
34.  Verso quali obiettivi era diretto l’espansionismo territoriale dei comuni?

a. □ la Germania

b. □ i feudatari del contado

c. □ i comuni confinanti

35.  Come si concretizzò l’antisemitismo durante le crociate?

a. □ con leggi apposite

b. □ con stragi indiscriminate

c. □ con il divieto per gli ebrei di partecipare alle crociate

PROBLEMI

36.  In questi due secoli i governanti delle città furono costretti a costruire più di una cerchia di mura. Quali fenomeni demografici determinarono tale attivismo costruttivo?

37.  Perché un filosofo come Abelardo venne perseguitato dalle autorità?

38.  Perché in questo periodo i sovrani non riuscirono a sottomettere i loro feudatari?

39.  Perché i comuni che avevano sconfitto l’imperatore non si allearono, formando uno Stato autonomo?

40.  La conquista della Terrasanta fu rapida e violenta. Per quali motivi?
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